高雄市立高雄高級中學九十五學年度第二學期期末考高三化學試題卷

說明：答案卡上需詳細劃記個人資料，尤其是座號，否則按情節輕重予以扣分！
一、單一選擇題：共20題。第1〜12題，每題2分，24％；第13〜20題，每題3分，24％；答錯不倒扣
1.欲從苯、苯酚及苯胺的混合物中，將苯酚分離出來時，應加入何種試劑？　

(A)HCl　(B)NaOH　(C)
[image: image31.png]


　(D)
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 (E)NaHCO3。                               
   2.聚合物是由很多小分子經化學反應後連結而成的巨大分子，具有很高的分子量，是我們生活中經常使用或接觸的物質。
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     下列哪一種物質不是聚合物？ 

     (A) 澱粉 (B) 肥皂 (C) 塑膠  (D) 纖維素 (E) 蛋白質。            

3.有一聚合物的結構如右圖，可被人體吸收，常做為外科縫合手術的材料，下列何者

  為此聚合物之單體？  (A) CH3CH(OH)COOH (B) HOCH2CH2COOH  (C) HCOOCH2OH 

  (D) HOCH(CH3)COOCH(CH3)CH2OH。                               

[image: image19.png]COOH



4.據報載：某醫院毒物科主任警告，聚合物PVC 本身無毒，然而使用不當，加熱超過攝氏60°C，PVC會釋出可能致癌的物質。

  因此，多位學者專家贊成環保署訂出法規，禁止食品或飲料的包裝膜及容器使用塑膠材質編號為     的PVC。

  下列何者為聚合物PVC的單體？ (A) CH2＝CClCO2CH3 (B) CCl2＝CCl2 (C) CH2＝CHCl (D) C6H5CH＝CHCl (E) HC≡CCl。
  5.下列聚合物中，何者有幾何異構物存在？ (A)聚氯丁二烯　(B)聚四氟乙烯　(C)聚丙烯(D)聚氯乙烯　(E)聚苯乙烯。 
6.下列有關「酯類與脂肪」的敘述，何者錯誤？（A）脂肪酸與醇反應可產生酯（B）甘油與脂肪酸反應可生成酯

 （C）石蠟是一種酯類化合物  （D）油脂在氫氧化鈉溶液中加熱，可水解為脂肪酸鈉。                                                                         
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  7.下列有機物經由
[image: image3.wmf]3
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酒精溶液檢驗，何者會呈現紫色？(A)         (B) 　       (C) 　     (D) 　                          　

8.胺基乙酸之羧基的Ka＝4.3×10-3，胺基的Kb＝6.0×10-3。若將少量胺基乙酸溶於pH＝l.0的水溶液，則下列各結構之物種，

  何者濃度最大？ (A)H2N－CH2－COOH   (B)H3N＋－CH2－COOH  (C) H3N＋－CH2－COO－  (D)H2N－CH2－COO－。                                                   

9.耐綸是一種人造含氮的合成纖維，但是比棉、絲、羊毛等三種天然纖維更為強韌。它們的化學結構都可以和水產生氫鍵，

  從元素組成與化學鍵結的觀點來看，下列那一種纖維與其他三種有明顯的差異？ (A)絲　(B)耐綸　(C)棉　(D)羊毛。    
10.分子式為C3H8O的有機物有三個，若欲在普通的高中化學實驗室，做實驗來推測該物質是什麼有機物，下列哪一種方法最方便而有效？(A) 測沸點後查資料
(B) 測熔點後查資料
(C)測滲透壓 (D) 用沸點上升法  (E) 用凝固點下降法。                    

11.纖維素或澱粉中，單體間藉何種鍵聚合？ (A)[image: image4.png]


　(B)[image: image5.png]


　(C)[image: image6.png]


　(D)[image: image7.png]


　(E)[image: image8.png]


。          
12.關於(甲)甲酸(乙)乙醚(丙)2－丙醇(丁)丙酮(戊)丁醛等五種有機分子。下列各項性質的敘述，何者正確？  

     (A)僅有(丙)一種分子不具雙鍵結構 (B)僅有(乙)一種分子不具分子間氫鍵結合力  (C)僅有(甲)與(丙)兩種分子可溶於水 (D)僅有(甲)與(乙)兩種分子可與斐林試液反應  (E)僅有(甲)、(丙)、(戊)三種分子可被過錳酸鉀溶液直接氧化。

13.甲醇在適當條件下進行以下一系列的反應：[image: image9.png]> ENH -
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   下列敘述何者錯誤？ (A)化合物甲的水溶液可作防腐劑 (B)化合物乙可與多侖試液反應產生銀鏡 

   (C)化合物丙具有水果香味 (D)化合物丁為乙醯胺 。                                           

14.將2－甲基丙烯置於稀酸中與水分子發生加成反應，作用達成完全後。在此溶液中滴加少許之KMnO4溶液，則混合溶液中有下列何物產生？ (A)CH3CH2CH2COOH (B)CH3COCH2CH3 (C)CH3CH2CHO (D)CH3CH(CH3)CHO  (E)無反應發生。

15.今有下列四種聚合物，哪一種不是經加成聚合而成的？

   (A) [image: image10.png]0 0
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16.由HOOC(CH2)4COOH和H2N(CH2)6NH2經縮合聚合反應，所形成的聚合物分子量約為25000，則此聚合物1分子中，約含有若干
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     個己二酸單體？ (A)100 (B)110 (C)120 (D)130。 (原子量:H＝1，O＝16，N＝14)

17.化合物C6H5-CH2-OCOCH3（結構如右圖）具有茉莉花的香味。下列關於本化合物的敘述，何者正確？
 (A)為一種酮類 (B)可溶於水 (C)分子間具有氫鍵 (D)分子內有6個C以sp2混成軌域鍵結 
       (E)水解後可得苯甲醇與乙酸。
18.某飽和一元脂肪酸所形成甘油脂2.418克，以0.5M NaOH 30mL完全皂化後，須0.25M H2SO4 12mL
  中和餘鹼，則該脂肪酸為： (A) C13H27COOH　(B) C14H29COOH　(C) C15H31COOH　(D) C16H33COOH (E) C17H35COOH。

19.某鏈狀蛋白質G克(分子量為A)，完全加水分解時，產生2－胺基丙酸(分子量為b)，則此蛋白質1分子中含有若干個肽鍵？

(A) EQ \f( A+18 , b ) (B)  EQ \f( G , A )－1 (C)  EQ \f( A-18 , b-18 )－1 (D)  EQ \f( A , b )－1。
20.含有a分子胺基乙酸，b分子2－胺基丙酸，c分子2－胺基戊二酸所組成之某多肽，求其分子量為何？ 
  (A)75a＋89b＋147c (B)57a＋71b＋129c＋18 (C)75a＋89b＋147c－18 (D)57a＋71b＋127c－18。                                                                                   
二、多重選擇題：共14題。第21〜24題，每題3分，12％；第25〜34題，每題4分，40％；每題有5個備選答案，各自獨

                立，至少有一個正確，每答對一個可獲題分的1/5 ，答錯一個倒扣題分的1/5。整題不作答，則該題零分！

21.有關聚合物的敘述，何者正確？ (A)聚合物很難結晶形成晶體 (B)聚合物的分子量是聚合物的平均分子量 
(C)聚合物的分子極大，分子間有極強的吸引力 (D)聚合物分子具有側鏈時，會影響其分子排列的整齊性 

(E)在聚合物鏈上所接的官能基已經失去其原有的活性。

22.接著劑（如透明膠水的聚乙烯醇，polyvinyl alcohol）之接著現象主要來自接著劑分子和被接著物質表面分子的： 

   (A)氫鍵 (B)離子鍵 (C)共價鍵 (D)凡得瓦力 (E)內聚力。                   
23.有關1-丁醇，2-丁醇，2-甲基-2-丙醇之性質的比較，何者正確？(A) 1-丁醇之b.p.最高(B) 2-甲基-2-丙醇之m.p.最高

(C)1-丁醇對水之溶解度最大 (D) 1-丁醇與Na的反應速率最慢 (E) 2-甲基-2-丙醇與12M之鹽酸作用的反應速率最慢。              
24.下列各組物質加入（ ）內的試劑，何者可區別該組的兩種物質？(A)葡萄糖與果糖（斐林試液）　(B)1-丙醇與2-丙醇

  （金屬鈉）(C)甲酸與乙酸（加
[image: image14.wmf]3
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）(D)甲醛溶液與甲酸溶液（多侖試液）　(E)柳酸與阿斯匹靈（FeCl3(aq)）。

25.已知天然油脂結構的核心為甘油(HOCH2CH(OH)CH2OH)，有一瘦身用的非天然油脂，其結構的核心則為蔗糖(C12H22O11)。該非

   天然油脂可由直鏈型的不飽和油酸(C17H33COOH)與蔗糖反應而得，其反應示意圖如圖1。(注意：圖1的反應式不完整)
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下列有關此非天然油脂的相關敘述，何者正確？ (A)此非天然油脂含有烯、酯及酮的官能基 (B) 油酸與蔗糖的反應屬於

加成反應(C)油酸與蔗糖的反應屬於酯化反應  (D)此非天然油脂與氫氧化鈉溶液共熱，水解後的產物可與斐林試液反應

   (E)此非天然油脂與氫氧化鈉溶液共熱，水解後的產物可與鹼性過錳酸鉀溶液反應。                                   

26.對胺苯磺醯胺為一種消炎藥,其合成步驟如下，則下列各試劑何者適用？
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  (A)a：NO2 (B)b：鐵和稀HCl溶液 (C)c：NaOH (D)d：CH3COCl  (E)e：濃H2SO4。
27.已知桌上有下列七種醣類；甲：果糖、乙：蔗糖、丙：澱粉、丁：葡萄糖、戊：麥芽糖、己：乳糖、庚：纖維素。
 下列有關性質的敘述，何者正確？ (A)可被斐林試液氧化的有甲、乙、丁、戊、己 (B)遇碘溶液會呈藍色的有丙、庚 

    (C)屬於酮醣的只有甲 (D)在水中溶解度最小的是丙 (E)葡萄糖之直鏈狀結構式中有6個羥基。
28.下列物質中，哪些含有肽鍵？ (A)對－胺基苯甲酸 (B)耐綸 (C) α-胺基酸 (D)蛋白質 (E) 尿素。
29.有一離子交換樹脂，將NaCl水溶液通過含此離子交換樹脂的管柱後，其溶液pH值上升，下列有關之敘述，何者是正確的？  

     (A)
[image: image16.wmf]3

KNO

水溶液通過此離子交換樹脂的管柱後，其溶液pH值會下降 (B)
[image: image17.wmf]4

CuSO

水溶液通過含此離子交換樹脂的管柱後，

     其溶液明顯褪色 (C)
[image: image18.wmf]4

2

CrO

K

水溶液通過含此離子交換樹脂的管柱後，其溶液明顯變色 (D)此一樹脂可用來軟化硬水 
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     (E)此一樹脂可用NaOH水溶液沖洗，使其再生。                                       
   30.右圖為某分子之結構，下列有關該分子之敘述何者正確？ 
 (A)此分子含有四個胺基酸 (B)此分子完全水解後可得四種胺基酸 
 (C)此分子有十個碳原子具sp2混成軌域 
 (D)此分子有三種官能基可以和三級胺形成氫鍵 (E)此圖所示為一個三肽分子。

31.下列有關醛、酮之敘述，何者正確？ (A)甲醛的分子形狀是平面 (B)分子量相近之醛類沸點比醇類高 (C)以斐林試液與

       醛類共熱會產生黑色CuO沉澱 (D)在相同狀況下，醛酮均可被氧化成酸(E)丙醇和緩氧化可得丙醛，劇烈氧化則得丙酮。
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32.某一氧化劑X，雖不能氧化甲醇、乙醇、甲醛或乙醛，但能氧化

      右列有機化合物，以得醛或酸：其中R1、R2、R3與R4可能是

      氫、烷基或其他官能基。若以該氧化劑X，氧化2，3，4(戊三醇：
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     如右圖，則可能獲得下列那些產物？

(A) CH3COOH　(B) CO2
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       (C) HCOOH　(D) CH3CHO　(E) CH2O。

33.安非它命是毒品，易讓人上癮，其分子的結構如右圖所示，下列有關的敘述，何者正確？

 (A)為二級胺(B)為醯胺的一種(C)具有分子間氫鍵(D)水溶液呈弱鹼性(E)一分子中含有14個氫原子。                                                               
34.阿司匹靈的製備過程如下：(1)用乙酐將柳酸乙醯化(2)將所得反應混合物倒入水中，過濾(3)在沉澱物中加入飽和碳酸氫

    鈉溶液，再過濾(4)最後將鹽酸加入濾液中，所得沉澱析出物即是產品。由上面步驟，判斷下列敘述，何者正確？ 

    (A)在步驟(4)中，加鹽酸是要將阿司匹靈再沉澱析出 (B) 在步驟(3)中，加碳酸氫鈉溶液，是要將阿司匹靈和可溶於水且 

   不與碳酸氫鈉溶液反應的雜質分離(C)阿司匹靈易溶於水 (D) 阿司匹靈的結構為

   (E)阿司匹靈的學名為柳酸乙酯。
答案欄 1. (B)  2. （B）  3. （A）  4. （C）   5.（A）  6. （C）  7. （A）   8. （B）  9. （C）  10.（A）

        11. （C）  12. （E）  13. （D）  14. （E）  15. （A）  16. （B）  17. （E）  18. (C)  19.（C）   20. （B）  21. （A）（B）（C）（D）   22. （A）（D）  23. （A）（B）  24. （E）  25. （C）（E）  26. （B）（C）（D）（E）
        27. （C） 28. （B）（D）（E） 29. （C）（E）    30. （A）（C）  31. （A）   32. （C）（D）

        33. （C）（D）  34. （A）（D）
圖1 反應示意圖
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